
праткаванняў у адным відзе дзейнасці, на 
фарміраванне і актуалізацыю новых сістэм на- 
выкаў у іншых відах практычнай і тзарэтычнай 
дзейнаспі. Пры гзтым выпрапаваныя рансй 
псроіасньпі навыкі паляггчаюць набыцце і 
рэалізааыго нокых актуалізаваных сістэм дзеян- 
ш ў і- алерш&ві ва этапс іх першалачатковай і 
паўторнай аўтаматызацыі.

У шырокім сэнсе можна гаварыць пра 
«эфект аергносу» ве толькі пры ўзаемадзеяіші 
лакадышх навьнсаў, алс і пры ўзаемадзеянні 
больш складаяых іх сістэм, а таксама зместу 
розных віааў лзейнасці.

3  врактыкі »ядома, напрыклад, тто  наву- 
чанне скяаяшаму працэсу прыему і псрапра- 
поўкі інфармацыі па сістэмс азбукі Морзе асоб 
з музычнам падрыхтоўкай праходзіць значна 
пргвдзпстыўнсй і эфектыўней у параўнаігаі з 
асобамі, ясп ве мгвоць музычнай падрыхтоўкі, 
а навучанне шюгістаў друкаванню па пііііучай 
маошнны бунэе іфаходзіць больш паспяхова, 
эканамгша, мсвш напружана ў параўнанні з 
непяпвсташ. Остэмы соаданых сінтэзаў сен- 
сорных, мазортых, мнемічных і мысліпельных 
па мехашэму оераносу працэсаў, уключаемыя ў 
структуру кжых эасвойваемых дзеянняў, за- 
бясосчважть бояып прадукцыйнае засваенне і 
рзапзаш во адваведных навыкаў у новай 
дэсйнасш.

Н атн ваныа свсдчаць пра тое, што такія 
масташ о-порш я віды дзейнасці, як тэаіраль- 
ная. ааюстыіа-мзгдічная, выяўленчая, харэаіра- 
фічнжя, ва мсханіэму вераносу садзейнічаюць 
раэвішяо, аптымальнаму праяўленню всрбаль- 
ных і всвсіібалькых, камунікатыўных, кан- 
трольна-карэкшруючых, рэфлексіўных, эмацы- 
яналыв-моўных, капвтыўна-моўных і іншых 
важтап всіхічгжх функцый, неабходных у 
вырдшэшд раэяастайньіх прафесійных задач 
псоашгамі, лсктарші, адвакатамі, кіраўнікамі 
розвап тыпу і шш. Такос разуменне мастацка- 
творчых «ідаў хэейвасці дазваляе разглядаць іх 
магаымаса ў вовым аспскце. Мы маем на ўвазс 
іх епеныфя амя прыкладныя функцыі, якія 
оатэвцышова і актуальна пашыраюць дыяпазон 
прафесібва важных якасцей асобы, што 
рэалізуккша ў іншых відах дзейнасці.

Так, тзатралыіая творчасцьупрыкладным 
аспекцс ва механізму пераносу фарміруе ў 
педагогаў цмфесійна значныя навыкі самапаз- 
нання, актыўвага самакантролю мовы, эмацы- 
янавыпва скпаду мімічнай і пантамімічнай 
выразвасая, камунікатьгўныя паводзіны. Разві- 
ваючы схаш яьш ш і .практыкаваннямі крэа- 
тыўвасвь мьктдсяня, гэта творчасць дазваляе 
балыв актыўка і ўскшомлсна выраншіь раз- 
вастайвкя выхаваўчыя і вучэбныя задачы, 
выкарыстоўваючы эасменты імправізацыі ці 
поўную шпрашзацыю- Рафлсксіўныя працэсы, 
якія развіваюрда ў тэатральнай дзейнасці, спрыя-

юць аптымізацыі плануючай, кантрольна- 
карэкціруючай функцый у аргашзацыі вучэбна- 
выхаваўчага працэсу педагогамі, садзсйнічаюць 
папшрэнню дыяпазону актывізацыі педагагічнай 
назіральнасці і ўяўлення.

Музычна-вакальная дзсйнасць, фармір)то- 
чы і ўдасканальваючы інтэгральна псіхафізіяла- 
гічныя механізмы моварухальнага аналізатара, 
галасавы апарат у яш тонкіх разнастайных 
праяўленнях у ёй, садзейнічае развіццю і лег- 
кай, дынамічпай практычнай рэалізацыі такіх 
прафесійна важных моўных функцый, як ма- 
гутнасць, гібкасць і рухавасць голасу, дыкцыя. 
інтанацыйная выразнасць, эмацыянальнасць. 
Музычна-вакальная дзсйнасць стварае псіхала- 
гічныя перадумовыдля прадукцыйнаіа фарміра- 
вання шырокага дыяпазону разнастайных 
моўных навыкаў і ўмснняў.

Спецыялыіыя навыкі і ўменні, сфармі- 
раваныя ў выяўленча-творчай дзейнасці, між- 
вольна могуць быць перанесены ў метадычныя 
аспекты педагога, узнімаючы якасць рашэпня 
ім разнастайных дыдактілчных задач на ўроку. 
Яны моіуць быць выкарыстаны пры падрых- 
тоўцы нагаяднага матэрыяду, дапаможнікаў, а 
таксама пры дынамічным параджэнні іх у пра- 
цэсе выкладання вучэбнага матэрыялу ў выгляд- 
зе ірафічных, плоскасных выяў, структурпа- 
лагічных схем і інш.

3 пазіцыі вышэйпададзенага ў мастанка- 
творчых відах дзейнасці нсабходма бачыць 
важную маі'чымасць - прафссійна-прыкладное 
развіцце якасцей асобы праз змсст разнастай- 
ных спецыяльных навыкаў, з'менняў, якія па 
механізму псраносу актуалізуюцца ў іншых 
відах дзейнасці, павышаючы іх якасць і прадук- 
цыйнасць.

Грачова В.А., 
ст.выкладчык

ПРЫЕМЫ ЎКЛЮЧЭННЯ З’ЯЎ 
МАСТАЦТВА Ў НАВУЧАЛЬНЬІ ПРАЦЭС 

ПРЫ ВЫВУЧЭНШ АГУЛЬНАЙ 
ПЕДАГОПКІ

Спецыфікай выкладання курса агульнай 
педагогікі ва унівсрсітэце культуры з’яўляецца 
неабходнасць насычэння навучальнага працэсу 
матэрыяламі, якія спалучаюць рацыянальную 
інфармацыю з эмацыянальнай. Гэта неабход- 
насць грунтуецца на асаблівасцях навучэнцаў, 
таму што болыпасць з іх належыць да мастац- 
кага тыпу. Мы ўх о пераканаліся ў мэтазгоднасці 
выкладання гісторыі педагогікі ў кантэксце 
гісторыі сусветнай і айчыннай мастацкай куль- 
туры. Была выпрацавана пэўная схема група- 
вання і прад’яўлення мастацкіх твораў і з’яў на 
лекцыях, прысвечаных адпаведным тэмам. За-
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раз паўстас пытаннс аб прыемах выкарыстання 
ыастацкіх твораў і фактаў мастацкаг& хытцтд 
сусвсту як у лекпыйным працэсе, так і на ссмі- 
нарах, у заданпях для самастойнай прапы ст>- 
дэвтаў.

Намі распрацаваны шэраг тадапняў, якія 
трэба выканаць самастойна, а потьгм уключыпь 
у працэс абмеркавання на семінары. Такімі 
заданнямі з’явіліся: палбор матэрыялаў да 
пэўішх відаў навучальнай і вмхаваўчай работы 
аа курсу «Мастацтва»; аналіз пары дзяцінства 
і юнацтва знакамітьгх ;псячаў мастацкай куль- 
гуры; назіранне за ўспрыманнсм твораў мас- 
тацтва прадстаўпікамі розных узроставых фуп; 
нарэшце, ана^із любімых кніг, всріпаў, мсло- 
дый, спсктькляў псрыяду свайго асабістага 
дзяцінства, ро?дум пра любімых мастакоў. 
Лагічным завярпіэшісм гэгага накірунку праііы 
з’яўляеітца курсавая раСота па педагогіцы, дэе 
кожная з тэм патрабуе аналізу функцыяпаваштя 
з’яў мастацтва ў хывым псдагаіічным працэсе.

Цікава папазіраць, як студэпты адгукнуліся 
на тыя задашгі, цзе выбар імі тзм і арыептапня 
на тых ці іншых г.соб былі амаль нс абмежава- 
ны. У асноўным гэта заданні па аналізу 
педагагічных з’яў і праблсм дзяшнства і юнац- 
тва знакамітых дзеячаў культуры. Мы меркавалі, 
што выбар будзе неяк звязаіш з будучай 
прафесіяй: будучыя масгакі прааналізукшь п«- 
чатак жыішевага шляху мастакоў, рэжысеры - 
дзеячаў тзатра і гл. Алс атрымалася інмсш. У 
гпіс асоб, чые пшы дзяшнства і маладосці 
заііікасілі студэнгаў, трапілі всльмі разнастай- 
ныя асобы (сярод іх, акрамя дзеячаў мястацт 
ва,-Аляксандр М акедонскі, З.Фрэйд,
О.Кромвель). Сярод гсоб, абраных студэнтамі 
313 фупы (выяўленчае мастантва), - В.- 
А.Моцарт, Д.Хармс, А.Дункан. Будучыя рэжы- 
серы, нгвучэнцы 314 і 315 фуп, абралі 
А.Пушкіна, С.Рахманімава, М.Урубеіія, эстрад- 
ную зорку Мадонііу. Булучыя сацыяльныя неда- 
гогі і (’пешлялісіы мэнеджмэнту сацыякультур- 
най сфсры аналізавалі маладосць Рафаэля і 
Маякоўскага, Баха і Далі, Бетховена і вядомага 
гінарэжысёра Разапава.

Аналіз пісьмовых работ, выступленняў на 
семінарскіх занятках, тэм курсавых дазваляе 
выказаць меркаванпе, што выбар больш зале- 
жыпь ад інлывідуалыіых схілыіасцсй, густу ст>'- 
дэнта. Кансультацыі з вілклатчыкамі псіхалогіі, 
якія выкладалі і нраводз.лі свае даследаванні і 
назіранні на курсе ў мінулым навучальным 
годзе, папвепдзілі нашу здагадку: выбар асоб 
для аналізу адбыьаецца часпсй за ўсе на прын- 
цыпу ідэнтыфікацыі. Тут мае месца 
ідэнтыфікацыя ў тыііе тэмпераменту, такіх 
індывідуальных асаблівасцей асобы, як экстра- 
вертнасць-інтравертнасць, эмпатыя і іншых, 
што акрэсліваюць характар узаемадзеяння з 
людзьмі і сусветам. Такая матывацыя выбару

аб’екта для аналізу суадносіш» з узроставай 
асаблівасцю ўспрымання моладдзю мастацгва: 
юнак альбо дзяўчына міжволі шухаюць у героях 
мастацкіх твораў «люстэрка» - тыя рысы, 
абстазіны, праблемы, якія нагадваюць іх 
асабістыя цяжкасці і здабыткі.

Такую ж зйцікаўлпіасць і вялікі роскід 
прапгноў для абмсркавання даюць заданні па 
аналізу асабістых мастацкіх захаплснряў перы- 
яду дзяцінства і юнацтва. Вылучэнне агульнага, 
тыповэга ў іішунідуальтіых магзрыялах, якое 
адбываецца яа семінары пад кіраўніцтвам вы- 
кладчыка, замацоўвае цікавасць студэнтаў да 
вывучэння педагагічных з’яў. У непаўторнаоці 
асобы (скаёй альбо снайго куміра4 япы вучацца 
бачыць і тое тыповае, што паддаецца зьшучэн- 
ню, аналізу і пазітыўнаму ўздзеянню.

Такім чынам, у аснове прыемаў уключэн- 
ня з’яў мастаптва ў навучальны працэс па курсу 
агульнай педагогігі ляжыць. -акрамя эмапыя- 
нальпасці, яшчэ і прмнцып іішывідуалізацыі 
заданняў. Рэалізацыя азначанаіа прынпыпу 
дазваляс яктывізаваць пазнавальную дзейнасць 
студэнтаў-культуролашў. Аналіз тыпог.ага ў 
нспаўторнасці творчай асобы дазваляе наблізіць 
акадэмічны курс да прафесінных пафэб буду- 
чых працаўпікоў у сферы культуры.

Грыгаровіч ЯД., 
данэнт

МЕСЦА САМАСТОЙНАЙ РАБОТЫ 
Ў СТРУКТУРЫ ВУЧЭБНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ 

СТУДЭНТАЎ

Спробы правядзення рэформы вышэй- 
шай школы не пршялі да істотнага поспеху: 
рэальнага зруху ва ўзроўні падрыхтоўкі 
снецычлістаў нс зафіксавана, актыўнасць паз- 
навальнай дзейнасці нс дасяпіула такой сгупсні, 
як меркавапася, патрэба ў пыбокіх, моцных 
всдах не набыла дамінуючаів характару. Узнікла 
нгабхолнасць новых псраўтварэнняу і пошу- 
каў спосабаў уэдзекннх на «стгячага ў чарзе 
за дыпломам студэнта».

Галоўная відавочпая прычына, якая ля- 
жыць на паверхні захлынуў іняйся перабудовы, 
- адсутнасаь не толькі дэхлараванага, але і 
рэальнага сацыялыіага заказу на добра пад- 
рыхтазанага, кампетэнтнага, высокапра- 
фесійнага, ініцыятыўнага снсцыяліста, здоль- 
нага нгстаішартна, таорча зрганізоўваіп> сваю 
дзейнасць, нефывіяльна падыходзінь да ра- 
шэння любой нсчаканай задачы ці сітуашлі. 
Адс;/тнасць прпмой, непасрэднай сувязі паміж 
гкасцю аірыманых ведаў і сацыяльным 
узроўнем будучай дзейнасці, паміж паспяхо- 
васцю і.-інгэнсіўнаспю навучання і памсрам 
матэрыяльнага забсспячэння прывяла да пгзна-
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